

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

奖励捡烟头莫成“肥皂剧”

□马涤明

6月16日起,安徽滁州为期近4个月的“捡1公斤烟头兑换60元现金”办法不再延续。新办法是,每公斤烟头奖励毛巾一条或肥皂2块,价值约10元。而就在今年2月,当地推出了“烟头不落地、亭城更美丽”有奖兑换活动,按照捡拾烟头的重量发放奖金,每公斤烟头可兑换现金60元。(据新华网)

不管当地“烟头不落地”有奖兑换活动是否科学,“每公斤烟头可兑换现金60元”的奖励政策,确实引发了市民捡烟头的热潮。这点可以从当地城管局的回复里得到证实——“滁州市道路上烟头的数量逐日减少,初步达到了‘减少烟头’的效果”。

如今,奖励从每公斤烟头奖60元

变为奖毛巾一条或肥皂2块,奖励幅度可以说是大幅减少。这类政策调整的后续影响,显然需要再观察。

散落在公共空间的烟头,向来是一道不堪的风景线,会拉低城市文明层次。很多城市管理者在此问题上没少费脑筋。

有的地方以“一个烟头罚一元钱”的办法考核环卫工,还有部门放话“一年要罚环卫工18万元”,督促环卫工扫清路面上所有的烟头,达到“无烟头”境界。这粗暴的管理手段,每每引发舆论质疑:这是“烟头革命”还是“革环卫工的命”?

马路上的烟头是不文明烟民制造的,这些人一天不文明,烟头就一天不会消失。一味以“捡”“扫”的方式搞“烟头革命”,本就有些舍本逐末。

而兑奖者里有没有拿自家烟头来“卖钱”的,恐怕也不好说。过去有的

地方搞“有奖灭鼠”,据说有人捉住老鼠之后索性养起来繁殖……这有可能是谁编的笑话,但“笑话”却有提醒价值。

“烟头不落地”想法挺好,但这更应该通过有效管理制止、减少,最终杜绝烟头落地。很多城市的《文明促进条例》中都有对乱扔烟头罚款的规定——在限定场合扔一个烟头面临几十、上百元的罚款,如能认真执行,某些烟民应该能管得住自己。

虽然监督扔烟头需要不小的人力,但管理的有效性,很大程度上来自于案例警示震慑效应,而非管理的全覆盖。而要把管理“做大”,备选方式很多:如鼓励市民参与,奖励举报;如通过让违法违规者充当监督志愿者协助管理……

与其让奖励捡烟头以“肥皂剧”收尾,不如更多地源头治理。

W 微点评
EIDIANPING

@中新网: #救护车司机醉驾#

近日,辽宁一医院救护车司机任某执行病患转运任务,在高速服务区下车上厕所没拉手刹,导致溜车。患者家属发现他满身酒气后报警。目前任某因醉驾被刑拘。

点评:醉驾危害巨大,承担救护任务的救护车司机醉驾,其性质和影响的恶劣程度不言而喻,也暴露出的救护车不少管理漏洞。涉事司机被刑拘,医院管理者也该好好“醒醒酒”,切实把好救护司机招录关口,加强对司机的培训和考核。

@新华网: #女主播课堂摆拍#

某女主播为追求更快出名,冒充女教师,利用中午学生午休的时间,在某校六年级教室要求学生配合拍摄《童年》歌曲的拍摄,并发布到抖音平台,造成不良影响。安徽省金寨县教育局微信号日前发布相关情况的回复:经调查,该抖音短视频主播陈某某系金寨县梅山镇人,从事平台主播职业。相关部门介入调查并将依法依规追究相关责任人责任。

点评:女主播公然闯入课堂,制作所谓“上课”场景,却未被及时阻止,说明该校在安全管理方面存在漏洞;造假视频能在抖音上火起来,暴露了短视频平台在审核、监管上的不足,对于不明真相的围观网友来说,也是一次“眼见未必为实”的提醒。

@上游新闻: #缺课严重被清退#

近日,记者从河北邯郸学院官网发布的公告获悉,因休学或修业时间过长等原因,该校决定一次性清退75名学生。

点评:休学或修业时间过长,可能会被清退,类似规定其实早就有,只不过长期以来,很多高校执行不到位罢了。如今高校宽进严出成为趋势,唤醒“沉睡”的规定,让校规严肃起来,是应有之义。

W 微言大义
WEIYANDAYI

运气是强者的谦词,命运是弱者的借口。

——人生感悟

当有人为生计而发愁时,他往往能吃更多的苦,做到他以前不能做到的事,逆境中的人更能发挥他的潜能而成就一番事业,所以永远不要小看逆境中的人。

——生活感悟

等待,是逆境中的从容和坚强。当然,单靠等待并不能解决问题,重要的是,拥有了这种从容的心态,就一定能成为生活的强者。

——至理名言

纠结过去,担心未来,都不如抓住当下。过去是梦,未来是影,现在才是真真切切的人生。

——《意林》

B 编读往来
BIANDUWANLAI

“送戏下乡”暖人心

□王学明

6月15日晚上,由市文联组织的“红色文艺轻骑兵 志愿服务乡村行”进乡村文艺演出活动,在祁庄村表演了一个半小时,为父老乡亲们奉献了一场视觉盛宴和文化大餐,丰富了基层群众的精神文化生活。(详见本报昨日02版)

梁云祥:近年来,我市通过各种形式开展“文艺轻骑兵送戏下乡”活动,并把它作为一项重要的民生工程和惠民举措去抓好落实。肯定之余,笔者想谈谈自己的两点看法。

首先,活动应多一点家常味,多一点泥土气,多一点小而活,多一点接地气,符合基层实际,适合百姓口味,更能激发广大群众参与文化活动的积极性、主动性和创造性。结合实际,因地制宜,打通文化惠民活动“最后一公里”,打造更多具有地域文化特点、深受百姓欢迎的“文艺轻骑兵”。

其次,为推动农业农村优先发展,加快推进农业农村现代化,要把活动的开展与培育弘扬社会主义核心价值观结合起来,与社会主义新农村建设和发展结合起来,同时融入农村的日常生活和农事活动中,为振兴农村经济与文化建设提供思想先导、价值引领、文化支撑和服务保障,进一步推动活动的制度化、常态化,使活动常下乡,不断推动农村各项事业全面提升,让农民群众有更多的获得感和幸福感。

6月15日上午,一名外卖小哥骑电动车在市区嵩山路上连闯两个红灯,最终在嵩山路与辽河路交叉口被执勤辅警拦下。该外卖小哥所在配送站负责人何先生赶到现场后,对外卖小哥进行了批评教育,给予停职处分。此外,警方决定让该外卖小哥在路口接受一个小时的交通安全教育。(详见本报昨日03版)

每到用餐高峰期,饭店门口、大街小巷随处可见外卖小哥奔波忙碌的身影。对外卖小哥来说,这份工作真心不容易,无论是风里雨里,还是酷暑严寒,只要是顾客有需求,他们就立即抢单、多赚钱、赢好评,而无视交通法规闯红灯送外卖,这就不对了。反观现实生活中,外卖小哥为了赶时间,逆行、闯红灯、随意变道的现象屡见不鲜,由此而引发的交通事故也是数不胜数。

外卖小哥不遵守交通法规,用生命送外卖,这既是对自己生命的不负责任,也影响了交通秩序、危及他人交通安全,理应受到严肃处理。透过新闻报

道我们看到,外卖小哥骑电动车连闯两个红灯,并且还撞倒一名辅警的腿,他的举动着实有些冲动。当然,他也为自己的行为付出了代价,配送站负责人给予其停职处分,警方让其在路口接受一个小时的交通安全教育,笔者相信对这位外卖小哥来说也是一堂难忘的安全警示教育课。生命诚可贵,失去不再来,外卖小哥闯红灯送外卖,何尝不是在拿生命开玩笑呢?对外卖小哥来说,要意识到没有什么比生命更重要,为了自己为了家人,请在送外卖的路上慢一点、小心一点、注意一点。

其实,外卖小哥铤而走险、抢时送餐,也反映了外卖公司制度不够人性化,超时要罚,差评也要罚,这才是外卖小哥交通违法行为高发的原因所在。因此,对于外卖公司来说,一方面,要加强对送餐员工的交通安全教育,不妨把送餐员工违反交通法规行为纳入绩效考核,以此倒逼送餐员工自觉遵守交通法规。另一方面,要建立科学合理的奖惩制度,比如,对非外卖小哥原因造成的超时免于处罚等。当然,对于广大消费者来说,也要多一些同情心,多体谅外卖小哥工作的艰辛,少一些苛刻,多一些等待。

让外卖小哥慢下来

H 画里有话
UALIYOUHUA



杭州一男子多次仅花4.8元就走超市价格几百上千元的海鲜,近日被民警抓获。这名男子招认,每次都是趁人不注意时用4.8元的玉米饼价格标签纸覆盖在所购物品价格标签上,随后到自助扫描机器上完成付款,以此达到低价买进高价商品的目的。10次消费总价值达到6000元,实际支付仅仅是48元,其行为已构成盗窃。(据人民网)

自助结账机本是为了节省顾客的排队时间而设置的,没想到却有人动起了“狸猫换太子”的心思,用低价标签买高价商品。其实,这种行为本质上与偷窃无异,而该行为所造成的影响甚至比偷窃更为恶劣,严重影响了商家与顾客之间的信任。“偷换标签”换走了诚信,得不偿失。



投稿方式:1.用微信扫描下方二维码添加小编为好友;2.通过QQ添加小编为好友,QQ号为312439348。